



南冲村 农旅融合气象新

汽车驶入云南省宜良县北古城镇南冲村，穿过种满软籽石榴的小山坡，就能看见一个有水库、游乐场、烧烤区和露营地的休闲农业观光园。近年来，南冲村以“古韵南冲”田园综合体项目建设为抓手，建设集生态种植、休闲观光、餐饮娱乐于一体的城市近郊休闲农业观光园，整个乡村呈现出产业壮大、农民增收和乡村繁荣的新景象。

■ 转危为机

南冲村拥有独特的气候和良好的土壤条件，农业基础好，旅游资源丰富。然而，在2019年前，这里只是一个以种植玉米为主的传统农业村，村民增收困难，集体经济薄弱，严重制约了当地发展。

2019年初，经南冲村积极争取，上级相关部门通过招商引资，引进了一家企业到南冲村开发旅游项目。这家企业看好南冲村的资源禀赋，计划流转土地5000亩。村“两委”干部和村民对项目落地后给大家带来好日子的期望很大，为此村里成立工作组，仅用2个月就完成1000

多亩土地的流转。

然而，正当村组干部干劲十足时，开发公司却突然决定撤资。双方多次协商后决定：土地归还村里，资金退还公司。这一变故，给迫切想要寻求发展的南冲村当头一棒。2020年初，南冲村党委召集村“两委”干部一同商议如何解决问题。随后，村里一次次召开党员、群众会议，讨论这1000多亩土地何去何从。

一些村干部提出，如果将土地归还村民，不仅会让村民蒙受经济损失，还会让村民对组织失去信心，以后再想发展就难了。因此，只能进不能退。

“通过征求群众意见，我们最终决定继续流转村民的土地。同时，围